

高科技难倒老人如何解决？国家出招了！

整合健康码和老年卡，现场挂号要保留人工窗口，严惩拒收现金主体

老人无法出示健康码进站遭拒、94岁老人在银行被抬起做人脸识别、老人不会使用手机支付无法交医保……近期相继发生的多起“老人被高科技抛弃”事件，引发高度关注。

在11月26日召开的国务院政策例行吹风会上，国家发改委、央行等部门进行了回应。老年人面临的“数字鸿沟”问题如何解决？有哪些实招？一起来看。

“传统的方式还是要保留的”

目前中国老年人口已经超过2.5亿人，随着老龄人口快速增长，不少老年人不会上网、不会使用智能手机，在日常的出行、就医、消费等场景中遇到不便，不能充分地享受智能化服务带来的便利。

国家出手了！11月25日，国务院办公厅下发了《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》。

国家发展改革委秘书长赵辰昕在国务院政策例行吹风会上说，这个《实施方案》的核心，简单用一句归纳就是在使用智能技术的同时，“传统的方式还是要保留的”。第一类就是要保留传统的纸质凭证，第二类是专设老年人的服务通道，第三类是保留人工服务。

赵辰昕透露，正会同有关部门按照《实施方案》的要求，抓紧研究各领域配套实施方案，力争在年底前，尽快出台一批解决老年人运用智能技术最迫切问题的有效措施。

绝不能让一位老年人因智能技术看不成病

如今，很多医院都使用智能技术为患者提供挂号、缴费、打印检查检验结果等服务，极大便利了广大患者看病就医，但同时，也对一些不使用和不会使用智能技术的老年患者带来很多麻烦和困难。

“我们绝不能让一位老年人因为智能技术的运用而挂不上号、看不成病、办不了事，要充分保障他们的合法权益。”国家卫健委老龄健康司司长王海东26日在国务院政策例行吹风会上说。

王海东表示，一是在使用智能技术的同时，要求医疗卫生机构还要保留传统服务方式。

二是畅通家人、亲友或者家庭签约医生为老年患者代为挂号渠道，一定要保留



工作人员帮助老年人进行登记(资料图)

这个渠道，还要畅通这个渠道。

三是保留人工服务窗口。现场挂号、缴费、打印检验结果等服务，一定要保留人工服务窗口，这是老年人熟悉的服务方式。同时，还要配有导医、志愿者、社工等现场为老年人服务。

四是进一步简化网上预约挂号、网上问诊等智能技术，要能适合老年人的需要。

不能把健康码作为出行的唯一凭证

当前，在新冠肺炎疫情下，各类楼堂馆所出入必要“健康码”，让很多老年人犯了难。

“不能把健康码作为出行的唯一凭证，要采取线上线下多种方式相结合手段，方便群众出行。”王海东说。

王海东指出，一是整合。把有关的信息自动整合到健康码，有很多朋友反映还是有一些不方便的地方，如让自己去填信息。通过技术手段，协调相关部门，让电脑多费点事，让老年人多省点事，这是可以做到的。

二是互通互认。三是要保留其他方式替代查验。比如，不使用智能手机的老年人，凭有效的身份证件或者纸质证明等替代查验。四是开设无健康码通道。五是通过技术手段把健康码和各种公交卡、市民卡、老年卡等整合起来，争取使其他的替代方式也能作为出行的一个凭证。

全面开展拒收现金集中整治

“老人冒雨交医保被拒收现金”事件的背后，是很多老年人不会使用手机支付、习惯用现金的现实，而一些地方拒收现金，令老年人无助。

对此，中国人民银行科技司司长李伟说，针对现在出现的歧视、排斥使用现金等情况，在国务院统一部署下，将全面开展拒收现金集中整治和长效机制建设工作。

李伟指出，将会同相关部委、地方政府、银行业金融机构、基层社区，共同引导规范水电煤气、公用事业缴费领域，还有零售、餐饮、商场、公园等高频服务场所的现金使用行为。同时，强化日常监管。通过暗访、巡察等方式开展摸底调查，建立违法主

体名录库，进行重点跟踪，对涉及公共服务、民生及公众关注度比较高、影响范围比较大的一些拒收现金主体，将依法依规予以严肃惩治。

我国将建立全国统一医保信息平台，同步解决老年人数字化适应问题

记者26日从国家医疗保障局了解到，全国统一的医保信息平台预计将在2021年底投入使用，目前医保电子凭证全渠道用户量超过3亿。同时，医保服务将坚持传统服务方式与智能化服务创新并行的方式，同步解决老年人等群体数字化适应问题。

国家医保局副局长施子海说，今年10月，国家医疗保障局医保信息平台项目主体建设完成，为建成纵向贯通、横向联通、内外互通、生态融通的全国统一医保信息平台奠定基础。今年11月，全国统一的医保信息平台在广东省率先落地使用，标志着全国平台建设工作进入落地实施阶段。目前，各地积极推进医保信息平台建设，预计2021年底在全国范围内投入使用。

据悉，国家医保局依托全国统一的医保信息平台研发了医保电子凭证。截至目前，河北、上海、浙江、福建、山东、安徽、四川等29省份医保电子凭证已在医院药店开通使用，接入定点医疗机构超过2.6万家，定点药店超过7万家，预计年底可在全国所有省份开通使用。

医保关系千家万户，老年人等群体更是医保信息的高频使用者。这一庞大群体将如何适应医保信息化的进程？对此，国家医保局医保中心相关负责人表示，聚焦解决老年人等群体运用智能技术的困难，国家医保局正组织各级医疗保障经办机构对服务事项进行摸底排查，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，不断改进传统服务方式，切实提升服务质量。同时，聚焦医疗保障民生领域“难点、堵点、痛点”问题，针对参保登记、异地就医备案、门诊慢特病病种待遇认定、医疗费用手工（零星）报销等老年人等群体办理的高频事项，指导地方尽快出台一批便民、利民举措，发挥线下等传统服务方式兜底作用，同步提升线上服务对老年人的适用性，切实转变作风，强化服务意识，着力打造群众满意的医疗保障服务。

综合新华社、中新网消息

广告

墙面装修，这样选择墙布颜色真是太漂亮啦！

蓝港专注壁布、窗帘行业17年

作为家居装饰中占地面积很广的墙面，选择什么颜色至关重要。下面，蓝港小编为广大读者朋友们分享一些墙布颜色选择知识。

不同颜色感官不一样

白色系简约明亮，永远的经典，不会过时，白色墙面可以说很简单粗暴，无论是从经济实惠的角度，还是从长远的角度，白色无疑都是最好的选择。灰色系沉稳大方，怎么用都不容易出错，灰色墙面使用的人还是很多的，灰色不仅自身是包容性很强的颜色，而且加入其它颜色，也能降低其它颜色的纯度，显得更加柔和。

绿色系清新独特，绿色的墙面，富有生命力，特别适合儿童房。如果对绿色是真爱，又想要大面积的绿色，可以用浅一点的绿色。同时，墙面深浅对比不仅能给空间带

来更多的层次感，也会让你的小家放大一倍。红色系火热温馨，相比之下，若是选择红色墙布，温馨热烈感扑面而来，只不过视觉上会稍显局促。

怎么贴最显大？

把墙一分为二，上半部分最好和天花板保持同色。可以选择上半部分浅色，下半部分深色的墙布，看上去和天花板连作一体，有一种层高突破天际的错觉。几何装饰重塑房间内的墙面效果，调整视角也可以使墙面显得更高，从而形成视角更开阔的错觉。用视觉错觉拉长比例，不仅会让大白墙顿生姿色，几何形状也会拉伸视觉。

色彩能带给人强烈的视觉冲击和心理感受，对于家居装饰而言，墙面的色彩在一定程度上奠定了居室气质的基调，它不仅体现了个人品位，还影响着居住体验！

买壁布，选蓝港，不起霉、不翘边！
买窗帘，选蓝港，工厂价，真实惠！

感谢读者朋友们今日和蓝港小编共同探讨以上墙布知识，希望对您的家居装修有所帮助。蓝港壁布，真正的工厂直营店，不仅花色漂亮，款式多样，而且价格实惠，独特的无缝免胶工艺，更是环保又耐用，真正免去后顾之忧。咨询热线：蓝港华源实惠店 8588369，蓝港华源超市总店 8180499，雁峰红星美凯龙二店 8618499。

蓝港无缝免胶壁布

热线：4006-118-499

网址：www.zgqiangbu.com

湖南治欠薪出新招：

群众“一点举报”处置“全省联动”

记者26日从湖南省人社厅了解到，为拓展农民工欠薪投诉举报线索采集电子服务渠道，湖南省人社厅建成了直接面向农民工群体的欠薪维权互联网服务平台，农民工只需要在网上一点举报投诉，即可全省联动帮助“讨薪”。

欠薪维权互联网服务平台以互联网+电子政务服务平台为用户统一登录入口。拖欠工资线索由湖南省人社厅政务服务旗舰店统一受理，并与湖南省人社厅劳动监察“两网化”投诉举报联动处理中心对接，实现网上受理、联动分发，全省联动处理。

据新华社